

Αριθ. Πρωτ. 40583

ΑΘΗΝΑ, 10 Ιουλίου 2024

## Ε Π Ε Ι Γ Ο Ν

ΠΡΟΣ Την  
Υπουργό Εργασίας και  
Κοινωνικής Ασφάλισης  
κα Νίκη Κεραμέως

### **ΘΕΜΑ: Κατάργηση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών στα Δημόσια Έργα, με την διαδικασία του Ποσοστού Εργατικής Δαπάνης (3).**

ΣΧΕΤ.: α) Η υπ' αριθμ. πρωτ. 35614/25-09-2020 επιστολή του ΣΑΤΕ με το ίδιο θέμα.

β) Η υπ' αριθμ. πρωτ. 34423/06-12-2019 επιστολή του ΣΑΤΕ με το ίδιο θέμα.

γ) Το υπ' αριθμ. πρωτ. Δ15/Δ/59424/1601/8-4-2020 έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων με θέμα: «Υπολογισμός ασφαλιστικών εισφορών σε δημόσια έργα».

Αξιότιμη Κυρία Υπουργέ,

**I)** Με τα α) και β) **σχετικά και συνημμένα** γνωρίσαμε εκ νέου στην πολιτική ηγεσία της Χώρας:

- τα τραγελαφικά αποτελέσματα από την διαχρονική στρέβλωση που προκαλεί ο εξωγενής προσδιορισμός των ασφαλιστικών εισφορών στους ασφαλισμένους κατά την εκτέλεση των Δημοσίων Έργων,

- ότι η μέθοδος καταβολής εισφορών, βασιζόμενη στο Ποσοστό Εργατικής Δαπάνης, εκτός από γραφειοκρατική, αντιπαραγωγική και αντιοικονομική καθίσταται πλέον και περιττή διότι ο στόχος του ελέγχου της αδήλωτης εργασίας επιτυγχάνεται με άλλες μεθόδους, πιο αποτελεσματικές.

Συγκεκριμένα, πλέον η ανάγκη έμμεσου προσδιορισμού της εργατικής δαπάνης είναι μία γραφειοκρατική και περιττή διαδικασία - που δημιουργεί ανισότητες, με δεδομένο ότι δεν εφαρμόζεται ενιαία και ομοιόμορφα - αφού οι εργοληπτικές επιχειρήσεις υποχρεώνονται σε καθημερινή ηλεκτρονική Αναγγελία (Έντυπο Ε12) του απασχολούμενου προσωπικού στην «ΕΡΓΑΝΗ», με υποβολή της **ΠΡΙΝ** από την έναρξη απασχόλησης στα εργοτάξια. Η αναγγελία αυτή - για την οποία η συντριπτική πλειοψηφία των εταιρειών έχει υποχρεωθεί στην πρόσληψη προσωπικού μόνο για την ικανοποίηση αυτής της υποχρέωσης - προφανώς, είναι στη διάθεση των ελεγκτικών οργάνων και σε περίπτωση αναντιστοιχίας δήλωσης /παρουσίας προβλέπονται υψηλότατα πρόστιμα και διοικητικές κυρώσεις, που καθιστούν την πιθανότητα παραβίασης της νομοθεσίας απαγορευτική.

**II)** Με το γ) σχετικό οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων μας γνώρισαν το **2020** ότι τυχόν μεταβολή των ασφαλιστικών εισφορών για τους απασχολούμενους σε Δημόσια Έργα (οι οποίες σήμερα καθορίζονται με Υπουργικές Αποφάσεις του **1965** και του **2002**) **θα εξεταζόταν (!)** στο πλαίσιο της προβλεπόμενης από το άρθρο 49 του Ν. 4670/2020 έκδοση Π.Δ. για την κατάρτιση του Ενιαίου Κανονισμού Κύριας Ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ.

**III)** Στις ίδιες επιστολές εκφράζαμε την έκπληξή μας για την αναίτια καθυστέρηση υιοθέτησης της πρότασης άρσης των **διατάξεων διοικητικού προσδιορισμού (εν πολλοίς αυθαίρετου και ατεκμηρίωτου) των ασφαλιστικών εισφορών στα δημόσια έργα** και την υπαγωγή των επιχειρήσεών μας στις τυπικές διατάξεις που ισχύουν για όλες τις επιχειρήσεις.

Ειδικά δε, η - τότε - παραπομπή εξέτασης του αιτήματος **μετά από δύο έτη όπως εκφράσθηκε Υπηρεσιακά**, θεωρούμε ότι έρχεται σε αντίθεση με την θέληση της Κυβέρνησης για εξορθολογισμό και ελάφρυνση των δυσανάλογων βαρών που προκαλούν οι υψηλές ασφαλιστικές κρατήσεις.

**IV)** Σήμερα, **τέσσερα (4) έτη** μετά τις σχετικές και συνημμένες επιστολές μας και την απάντηση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί το καθόλα δίκαιο και ορθό αίτημα **κατάργησης καταβολής ασφαλιστικών εισφορών στα Δημόσια Έργα, με την διαδικασία του Ποσοστού Εργατικής Δαπάνης και εξακολουθεί να ισχύει η στρεβλωτική διαδικασία εξωγενούς προσδιορισμού των ασφαλιστικών εισφορών που έχει καθορισθεί με Υπουργική Απόφαση του 1965!**

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η Κυβέρνηση οφείλει να αναβαθμίσει την σχετική διαδικασία εις όφελος της ταχύτητας, της μείωσης των περιττών γραφειοκρατικών βαρών και της, εν τέλει, ανάδειξης των πραγματικών στοιχείων των οικονομικών φορέων και πολιτών που η Δημόσια Διοίκηση οφείλει να γνωρίζει για να εφαρμόζει τις εκάστοτε ασφαλιστικές και φορολογικές προβλέψεις, ζητούμε την άμεση άρση όλων των σχετικών διατάξεων που αφορούν την κατασκευή των δημοσίων έργων και την υπαγωγή των επιχειρήσεών μας στις κανονικές διατάξεις που ισχύουν για τις άλλες επιχειρήσεις.

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ

**Συν.: Οι υπ' αριθμ. πρωτ. 35614/25-09-2020 και 34423/06-12-2019 επιστολές ΣΑΤΕ.**